
. .. . ti&ÉM

Ára 10 fillér

MAGYAR LAPOK
XI. évfolyam, 199 (3063) Sióm

A felszabadulás
lita: PAÁL ÁRPÁD

Amint azt lelkünk legmélyebb él­
ményeként tudjuk, az idegen főhata­
lom alatti 22 éves alárendeltségünk 
idején hitvallásos szervezeteinkben 
találtuk meg leginkább a lehetősége­
ket, hogy szellemünk tisztább és meg­
nyugtatóbb légkörbe tudjon emelked­
ni, s társadalmi életünk megtalálja az 
egymásban bízást, a kínos gondok és 
ellentétek szelíd feloldását A hitval­
lásos szervezetek vezető rétege ter­
mészetesen a papság és a tanítóság 
volt, kiknek történelmi érdeme, hogy 
templomaink és iskoláink égy az 
öreg, mint az ifjú nemzedék sorsába 
eleven erőkként tudtak beiktatódni, s 
nemcsak hideg falak és keretek vol­
tak, hanem a magasabbrendü élet ér­
zésének és tudásának kiapadhatatlan 
forrásai.

A templom es iskola ilyen lélekve­
zető jelentősége körül a családi élet 
melegsége, névtelen küzdéseinek re­
ménységekkel és szerető"»! való 
megsegítése volt az az állandó áram­
lás, mely a megpróbáltatások folyto­
nosságával szemben a birkózni tudás 
folytonosságát hozta bele a társadal­
mi készségekbe. így egyensulyozó- 
dott állandóan, kimerithetetlenül a 
napok megpróbáltatása és a napok 
megújuló lelkiereje. Ebben a folyto­
nos egyensulytartásban különösen lé­
nyeges előmozdító és fenntartó szere­
pet végeztek a hitvallásos szerveze­
tekben a különböző női szövetségek, 
úgy katolikus, mint protestáns olda­
lon.

Az Országos Katolikus Nőszövetség 
fs ilyen érdemes múltra tekinthet 
vissza, s ennek a kiegyenlítő lélek- 
áramlásnak valami összhan.gzó szép 
folytatása az, hogy most, mikor fel­
szabadulásunk évfordulójára érkez­
tünk. itt Nagyváradon is az emliteit 
.'Iószövetséghez tartozó asszonyok és 
leányok összes egyesületei ünneplés­
re. hálaadó egy begy ülekezésre készü­
lődnek. Nem kirívó, zajos hangú ün­
neplésre hanem templomon hivó el­
mélyedésre. Ez a jelentősége annak 
az egyházzenei hangversenynek, amit 
az Országos Katolikus Nőszövetség 
nagyváradi egyesületei most szomba­
ton szeptember 5-ikén rendeznek a 
nagyváradi székesegyházban.

A hangversenyen az imádkozó ze­
ne es ének szólal meg olyan szerzők 
müvei által, kik a világ különböző 
népeinek a lelki képviselői, s meg 
amellett történelmi koron egv más­
znia is megnyilatkozik általu.x. A 
XVIII. XIX. és XX. század áhítatra 
emelkedő hangulatai jutnak kifejezés­
re azokban a zenei darabokban és 
énekszámokban, melyek a felszabadu­
lásért hálát adó templomi hangver­
senyben előadásra kerülnek. A né­
met, a francia az olasz zeneszerzők 
művei között megszólalnak a magyar 
egvházi zene legújabb alkotásai is,

keresztény politikai Namae ]“h

Sztálingrád elesteknzYptiAw
küszöböli áll

”fí?®tek e!y.re kbzelebb nyomulnak a város 
oeSse jehez. — Súlyos harcok dúlnak az ui-tiuíneat

dzsungel-vidéken
Kóma. (MTI.): A berlini

jelentése szerint csütörtökön este 
.rímbe érkezett jelentések arról 

számolnák he, hogy a német csapatok 
«jahl) hatalmas támadásokat intéztek 
j 7-tolingrád belső védelmi övezete el­
len es új réseket nyitottak. A bolse­
visták kétségbeesett erőfeszítéssel 
igyekeznek védeni Sztálingrádot. Jel­
lemző erre a kétségbeesett erőfeszí­
tésre. hogy Timosenkó harcbavetette 
azokat a különleges csapatokat is. 
melyeket Sztálin válogatott testőrcé­
gének neveznek. Ezek sem tudtak 
azonban a helyzeten változtatni. Az 
oroszok nagy veszteségeket szenved­
tek es egyes helyeken a terepet a szó

szoros értelmében beborítják a szov­
jet katonák holttestei.

A Popolo di Roma istanbuli jelen­
tése szerint a Tasviri Efkíar című lap 
katonai szakértőjének véleménye szé­
lűit Sztálingrád eleste közvetlenül 
küszöbön áll

Angol lap a szövet csapatod 
rzsevi „előretöréséről“

Genf. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A londoni Daily Mail 
katonai szakértője, Liddlehart, a 
szovjet csapatok rzsevi előretöréséről 
írva megállapítja, hogy ezek az előre­
törések nem olyan méretűek, bogy a

hadihelyzet szempontjából figyelem­
re méltóak lennének. Nem sikerült a 
szovjet offenziva folytán sem a né­
met védelmi rendszert betörni, sem 
pedig a német hadvezetőséget arra 
kényszeríteni, hogy a Kaukázusból, 
vagy Sztálingrádtól csapatokat von­
jon el. Az pedig természetes — írja 
a szakértő, — hogy a szovjet veszte­
ségei az elkeseredett támadások foly­
tán sokkal nagyobbak, mint a néme­
tek veszteségei és egyáltalában nem 
allanak arányban az elért eredmény­
nyel. Egy offenziva csak akkor érté­
kes, ha sikerül áttörni az ellenség 
arcvonalát, ezt periig a Rzsev körüli

Az óv leghevesebb csatája dúl
Stalingrádnál

Az Uj Nemzedék Írja: A Reuter Iroda 
moszkvai jelentése szerint, a Stalingrá. 
dért folyó csatát ez év leghevesebb csa. 
tájának minősitik. Beismerik, hogy a 
szovjet csapatok kénytelenek voltak uj 
állásokba visszavonulni. A német tá­
madás olyan borzalmas erejű, hogy a 
szovjet gárdaegységek, amelyeknek 
togjai oroszlánként harcoltak, szintén 
kénytelenek voltak meghátrálni.

Berlini NST jelentés is azt közli, 
hogy a sztálingrádi csata olyan heves­
séggel folyik, amilyenre még a mosfa- 
!i hadjáratban sem volt példa. A vá­

ros közvetlen előtérében minden mé­
ternyi területért súlyos harc folyik. A 
szovjet csapatokat már igen összeszo. 
ritották, de azok mégis ellentámadá­
sokkal igyekeznek a. német, hadműve­
leteket feltartóztatni. A legutóbbi 2í 
óra alatt a német csapatoknak sike­
rült újabb folyóátkelési helyeket és 
magaslati állásokat birtokba venni és 
egyre közelebb nyomulnak a város 
központjához. Novoroszi jszk körül ke­
mény harcok folynak. A szovjet csapa­
tok minden eszközzel megkísérlik, 
hogy megvédjék ezt a fontos kikötőt.

Újabb szovjet visszavonulás 
Novoroszijszknál

Amsterdam. (MTI.) Az OFI jelenti: 
A szovjet hadijelentés pénteken reg­
gel közölte,, hogy Sztálingrádtól dél­
nyugatra és Novoroszijszktól észak­

nyugatra a szovjet csapatok kényte­
lenek voltak újból visszavonulni.

Berlin. (MII.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Mint katonai helyen

közük, német bombázó repülőgépek 
Novoroszi jszk tói északra a támadó 
állások előtt összezúzták az ellensé­
ges ellenállást, mialatt harci és zu­
hanó bombázók támogatták a német 
gyorskötelékek elhaladását Sztálin­
grád irányában. Ezenkívül csütörtö­
kön is támadták az. ellenség össze- 
kötövonalait Besz.kincsaka környékén. 
Erős német légitámadások célpontja 
volt csütörtökön maga Sztálingrád 
városa is.

Nem katonákra, hanem 
hadianyagokra van szüksége 

a Szovjetnek

Az NST washingtoni jelentése szerint 
hivatalosan közzétették, hogy a szovjet 
kormány elutasította az amerikai kor­
mánynak azt a javaslatát, hogy Amer!, 
ka csapatokat küld a keleti arcvonal, 
ra. Az indokolás az, hogy a Szovjet

melyek éppen a magyar nép lelkének 
istenhez való felajánlását fejezik ki, 
illetve az Isten iránti hála örömuj­
jongásával hallelujáznak. Az orgona 
ezerzengésű muzsikája és az ének 
szárnyalása ott, a templom magasba 
törő boltivei között, együttvéve népek 
együttes imáját tolmácsolják, hogy 
hálát adjanak istennek, ki minket 
megpróbáltatásra engedett ugyan, de 
soha el nem hagyott és nem is fog 
Ihagyni soha.
Ennek a muzsikában kiáradö imád­

ságnak és imádságos hálaadásnak 
élőszóval is lesz valaki hivatott ma­
gyarázója, a nagytudásu Némethy 
Gyula prelátus-kanonok, ki a hang­
versenyen az ünnepi beszédet mond­
ja. Az élőszó, a templom magasaztos 
környezete, a belőle fölfelé áradó or­
gonaszó és énekhullámzás: ez együtt­
véve több lesz hangversenynél. Ez 
nemcsak a szereplőknek lesz az elő­
adása, nemcsak a különböző korok és 
különböző népek muzsikájának lesz a 
megszólaasa, hanem ezeknek a lélek-

szérnyalásoknak az utján a nagyvára­
di magyar közönség le'kénox is az 
irr, aha és áhítatba emelkedése Az 
kell, hogy legyen. Azzá kell válnia, 
hogy méltán hálát tudjunk adni fel- 
szabadulásunk történelmi nagy fordu­
latáért, s egyúttal kifejezzük azt a 
történelmi komoly elszántságot, melv- 
lyel a jó Isten oltárai közül nézünk a 
jövendőbe.

Legyünk ott mind, kik a .naltért és 
iövendőért áldozni akarunk*
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elegendő száma katonával rendelkezik 
és nem katonákra, hanem hadianyagra 
és főként repülőgépekre van szüksége.

Géniből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Vernon Bartlett, 
a News Cronic.lt* jelentése szerint Brid. 
gewaterban beszédet mondott, amely­
ben kijelentette, hogy Anglia és az 
Egyesült Államok a kővetkező hóna 
pókban súlyos időket éln**k át. Nincs 
kizárva a lehetőség — mondotta - 
hogy a Szovjet-Unió összeomlik. Ezzel 
nem akarja azt mondani, hogy a Szov­
jet megadná magát, mégis megtörtén.
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hetik, hogyha a németek elérik Stalin, 
grádet éf- a Volgát és a Szovjetnek 
nem hsz olaja, akkor nem tarthatja 
magát a német nyomással szemben. - 
Angiiénak semmi esetre sem szabad 
azt képzelni, hogy a szovjet népei, a 
k nsjék és az amerikaiak nyerik mag 
a háborút Anglia számára, anélkül, 
hogy ehhez Anglia is hozzájárulná. 
Prntrsan ellenkezően áll a dolog, Ang­
iiénak keli megnyernie a háborút a 
többiek számára Ez érthető, hiszen 
Németoiszágnak Anglia a tulajdonkép­
peni ellensége.

Bemmel gyors áttörést 
«kar kierőszakolni (?)

Apolló Filmszínházban Tavasz! Szereim ! Béke ! Muzsik!?'
Péger Szllassy. 6oll Bea

Fráter Lórand
Belvárosi

Estélyiruha kötelező
________Réthy Eszter és Jávor Pál franciás vígjátéké

Kairó, (Búd. Tud.): Az egyiptomi 
arevonalon megélénkült harci tevé­
kenységgel kapcsolatban a brit főha­
diszálláson azt hiszik, hogy Rommel 
Ruveisat és EH Imeinat között déli 
irányból szándékozik gyors áttörés 
kierőszakolni. Ezen a részen erős brit 
kötelékek állanak. Rrit részről utal 
nak arra, hogy az ott harcoló csapa 
tok leginkább nagybritanniaiakból ál­
lanak, de vannak közöttük ausztráliai 
katonák is.

Az Uj Nemzedék írja: Zürich 
(NST.) Londoni hír szerint London­
ban nem becsülik le annak a feladat­
nak nagyságát, amelyet Afrikában a 
8-ik hadseregnek meg kell oldania. 
Angliában tisztában vannak azzal, 
hogv a most elkövetkező események 
döntő jelentőségűek lesznek és a 
közvélemény nagy figyelemmel te­
kint azok elé.

Ankara (MTI,) A Nemet Távirati 
iroda jelenti: A Torok Távirati iroda 
jelentébe szerint Willkie csütörtökön 
3 óra hosszat tárgyait Kairóban Na- 
has pasa miniszterelnökkel. Legújabb 
h<r szerint Willkie vasárnap érkezik 

. Ankarába

Helyen benyomultak 
a japánok az uj- 

guineas angol állásokba
Az új-guineas dzsungelra dékov ,s,y 

fyos harcok folynak Japán, egységek 
az őserdőkkel borított területen sok 
helyen mélyen benyomultak az angol 
állások közé

Berlin ( MTI ) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Német könnyű repülő­
gépek csütörtökön nappali támad í- 
sokban az angol deli partok mentén 
bombákkal árasztottak *1 Rogner 
katonai berendezéseit. Bombatalála­
tok következtében több épület ösz- 
szenmjot. Más német hareirepiilőgé- 
pek fegyveres felderítést végeztek az 
angol partokon és a partmenti vize­

ken- A felderítő gépek jó eredmé­
nyekkel tértek vissza.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Könnyű német harci­
gépek szeptember 3-án Somara vidé­
kén angol páncélos és teherkocsi gyü­
lekezeteket bombáztak sikerrel. Más 
német repülők folytatták az Ale­
xandria közelében levő brit repülőte­
rek bombázását. Kifutósíneket s ban 
gárépiileteket találtak el Találatok 
következtében több brit légvédelmi

A francia filmgyártás remeke

Moszkvai éjszakák
Főszereplők: ínahella, Harry Ranr. Orosz zene. Orosz tánc.

.  a CASINO BAN

üteg harcképtelenné vált.
Washingtonból jelentik: (NST) A

csendeeóceá.nj haditanácson a vita leg­
nagyobb részét annak a helyzetnek 
szentelték, amely akkor adódnék, ha. 
a németek és a japánok egy napon 
közvetlen kapcsolatba kerülnének egy­
mással.

Indiában és Írországban tovább 
folynak a zavargások

Most jelent meg:

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában :

erdélyi katolikus évkönyv.

Bernből jelentik: (MTI) Az OFI jK 
lenti: Az angol hírszolgálat, jelenti Uj 
Delhibe:- Mint. a zavargásokról kiadott, 
hivatalos közlemény mondja, augusz. 
tue ?5-én Hajipur közelében 7 ember 
halt meg, 5 megsebesült,, amikor a 
rendőrség e-zét akarta oszlatni a tö­
meget- Augusztus ?7-én Hiúiban ? em­
ber halt, meg. amikor egy zavargás so. 
ián a katonaság rálőtt, a tömegre. A 
közlemény szerint túl korai volna azt. 
ál Utáni, hogy a közeljövőben a.z élet. 
visszatér nyugodt, medrébe.

Stockholmból jelentik: MTI) A \'ya 
Daglihr. AUehanda jelentése szerint a. 
William kivégzés elleni tiltakozásként. 
Dublin ban sokezer ember abbahagyta a 
munkát. Ulsterben a forrongó Írek és
- * * * -»i>» ^.3. c

a rendőrség között lövöldözésre került 
sor. Londcnderryben a munkások el. 
hagyták munkahelyeiket és a tüntető 
néptömeghez csatlakoztak.

Bemből jelntik: (B. T.) Belfastban 
nemcsak az amerikai, hanem az angol 
katonák ellen is irányultak a tüntet/, 
sek. Sok irt letartóztattak A köztársa­
sági ir hadsereget, betiltották.

Amszterdamból jelentik; (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Az angol 
hírszolgálat jelentése szerint az ,ránl 
miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a.z 
iráni hadsereg támogatása, Angliának 
és a Szovjet uniónak kizáróan csak a 
belső rend fenntartásában és védelme- 
zésében nyilvánulhat meg.

Káltoy Miklós miniszterelnök 
leglátogatta a kórházban lány 

Snsztái5 vezérezredest
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

KáHay Miklós miniszterelnök csütörtö. 
ken az esti órákban látogatást táti vj 
féz Jány Ousztáv vezérezrednscél, a 
keleti ercvonalnn harcoló magyar csa­
patok parancsnokánál, A miniszterel­
nök a királyhágóutj honvéd tisztikór. 
házban kereste tel vitéz Jáuy vezérez­

redest és hosszasan elbeszélgetett vele 
a harctéri helyzetről és a vezérezredes 
parancsnokságával összefüggd kérdé. 
r-ckrői. A miniszterelnök örömmel szer. 
zeit tudomást arról, hogy Jány vezér- 
ezredes egészségi állapota kielégitöan 
javul és arra a reményre jogosít, hogy 
rövidesen ismét átveszi szolgálatát.

Még mindig nem találták meg Károlyi 
Gvala gróf holttestét

Károlyi Gyula gráf és Tasnarly László 
holttestét, izgalmas munkává’, kérésik­
or érdi kanyarban a búvárok: utászok ‘ 
é. folyamőrök. Három ese-lien meg- 
rtkadi a borgonylánc g Duna medrében 
de mind a három esetben kiderült, 
hogv szikladarab akadt he-ié jflog ben 
történt, hasonló szerencsétlenség Akkor 
rsv h:drop!an zuhant Csepel közelében
a Dunába és ne a k a gép payee, roncsait 
találták meg. sem a tárevakat.. .;■»n a 
motort,. s*m * ppótékaf nem tudtak

átkutatták Érd körül és azontúl is 
megkezdik a kutatást

A MTI jelenti: Gróf Károlyi Gyű Dí­
vái repn!őezereneeét,jen?iége során all" 
zalui esett fasnádv !,ászló nem -- ko­
nc a képviselőház elnökének.
■Ml**» »#»•» »»**♦♦ <»><♦»* *■♦*0

HÉTTŐN ÉS KRDDF.N FANKSZtt- 
NBT. A T»k érék pénztárak és Bankok 
Egyesülete értesitj fl közönséget, hogv 
szeptember 7-ikéi, és Mkán. héttőn és

kieme.n.. M- t a Duna egész szakasz >.t kedden bankszünet lest.

Dr Némethy Gyula 
prodirektora, 

Follmann Géza 
rektora lett a szemi­

náriumnak
Nagyvárad. Saját tud. Lapzártakor 

értesülünk, hogy dr. Scheffler János 
püspök, a nagyváradi egyházmegye 
apostoli kormányzója az egyházme­
gyei papnevelés ügyének hatásos elő­
mozdítása érdekében dr. Némethy 
Gyula rektort a szeminárium pro- 
direktorává, Follmann Géza teológiai 
tanárt pedig a szeminárium rektorá­
vá nevezte ki. A kinevezés altalános 
őreimet váltott ki az egyházmegyében. 
Holnapi számunkban egyébként rész­
letesen foglalkozunk a két kineve­
zéssel.

4.

HIRDETMÉNY
Nagyvárad thj. város fogyasztási 

adóhivatala 8339—1942 szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

A városi fogyasztási adószabály- 
rendelet. 14. és 15. §-ai a borterme­
lők fogyasztási adókedvezményét, es 
a bortermés bejelentések kötelezett­
ségét. tárgyalja A hivatok szabály­
rendelet 14 szerint a borterme­
lők az áLtaluk op, háztartásuk által 
elfogyasztott, valamint cselédségük 
nek és munkásaiknak természetbeni 
lárandó-sag címén kiszolgáltatott, » 
város területén termelt boraik útin 
50° o-os adókedvezményben részesül­
nek. Ennélfogva mindazon termelők 
akik ezen kedvezményt igénybe átír­
ták venni, kötelesek ez,iránti igenei­
ket a kedvezményre jogosult szem- 
ivek szánjanak bejelentése, illetv- 
azok igazolása végett a városi fo­
gyasztási adóhivatalnál szóval ' i::v 
írásban bejelenteni, ahol 10311— 
1941. adóhiv. sz. határozatban már 
megállapított, mérvű kedvezmény 
jegyzékbe lesz foglalva. Ezen bejelen­
tések 1942 szeptember hó 7-től 15-ig 
bezárólag a városi fogy. adóhivatal­
nál (Városháza, földszint 12 .sz. szo­
ba) délelőtt 8—12. valamint délután 
1—6 óra között eszközölhetők, ame!*' 
időponton tű! további! ígénvbeiele.i- 
i0'Seh nem los7pnk figyelembe véve 

A »zűrét befejezése után pedig ír 
toznak a hőrteriiielŐk a befejeze-tój 
számított R nanon belül a szüret r•- i 
jee eredményét, a beraktatoza-'r-i 
szolgáló helyisénél, megjelölése m• 
lett ugyancsak a sáros! fogyászt.isi 
adóhivatalnál bejelenfenj.

\ bejelentet. valódiságát a fogva:? 
Gsi adóhivatal közege, 3 helv*zin*e 
ellenőrizni fogják

kórost fogyasztani adóhivatal.

/



MAGYAR LAPOK

20 millió 300 ezer tonna
hajoteret vesztettek az angol 
szászok a háború kezdete óta
sSWSSET i0« o, nimeJelc
o helyzet súlyosságot A ' be,$me"

7 w yossagot. — A magyar csapatok
orcvonalan általában nyugalom van

fícrhn. (MII.) A Német Távirati 
Iroda jelenti a Führer föhadiszállá 
sáról: A vederő főparancsnoksága 
közli: Anapától délkeletre német 
csapatok rohammal bevettek több ma­
kacsul védett magaslati állást. Novo- 
roszijszk előtt bombatalálattal elsül­
lyesztettünk egy szovjet motorosha­
jót és egy aknaszedőhajót. Német 
gyorsnaszádok a Fekete tengeren el- 
sülyeeztettek két tartályhajót, két gő 
zöst és 6 rakodódereglyét 14.400 ton­
nával.

Német és román csapatok Sztálin­
grád előtt szoros együttműködésben 
a Jégierővel kivetették az ellenséget 
erősen védelmezett kiserődáilásaiból 
A szovjet ellentámadásokat vissza­
vertük. Német repülők súlyos táma­
dásokat hajtottak végre a Sztálingrád 
környéki és Sztálingrád hadifontossá- 
gu, valamint a volgai hajózási célpon 
tok ellen.

Kalugató! délnyugatra és Módiméi 
északnyugatra a német csapatok több 
ellenséges támadást visszavertek. 
Rzsev szakaszán is összeomlottak az 
ellenség támadásai. Az itteni had­
seregkötelékek és harcirepülőgépek 
összpontosított támadásai 109 szovjet 
páncélost megsemmisítettek.

A Ladoga tótól délre és Leningrad 
előtt a szovjet ismételt támadásai 
összeomlottak. A jeges tengeri arcvo­
nalon a Halász félszigeten a német 
légierő szovjet ütegállásokat támadott 
e* megtámadott egy Murmanszk me! 
letti repülőteret.

A szovjet légierő szeptember 1-én 
és 2-an lézihareokban és a légvéde­
lem következtében 184 repülőgépet 
vesztett. Egy szovjet repülőgépet a 
Földön semmisítettünk meg. A német 
égierő ngvanekkor R gépet vesztett I

entese megállapítja, hogy az angolok 
a lePPei vállalkozás alkalmával pa­
rancsot adtak ki az elfogottak kezei­
nek megkötözésére annak megakadá­
lyozására. hogy papírjaikat megsem­
misítsek. Vizsgálatot indítottak, váj­
jon kiment-e ilyen parancs. Nyoma­
tékosan cáfolják, hogy egyetlen né­
met hadifoglyot is megkötöztek. Min- 
den ilyen parancsot, amennyiben ki­
adtak, visszavonnak. A nyilatkozat 
alapjan a véderő főparancsnoksága 
megszünteti az angol hadifoglyok el­
len bejelentett intézkedések alkalma 
zasat.

A moszkvai rádió 
beismerése

Stockholmból jelentik: (Stefani.)
A moszkvai rádió csütörtöki híradósí 
Kennt Stalingrád körül jelentős mér 
fékben súlyosbodott a szovjet csapa 
fok helyzete. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A véd 
erő főparancsnoksága a Taman-félszi- 
geten es a Stalingrád körül folyó si­
keres harcokról a következőket je- 
lent. a hadijelentés kiegészítéseként: 
lernet es román csapatok lendületes 
tamadasait a nagy zivatarok és a fel­
adott utak sem akadályozhatták. A 
1 ov°roszijszk felé vezető utón a né- 
met csapatok további tért nyertek.
A Stalingrád körül húzódó nagy erőd- 
gyiírű nem tartóztathatta fel a német 
tainadast. Stalingrádtól délre a né-

I

A púdé* is. aicUau 
Uq&zháíaia

mét nem tökélete; közmétifa. Ellenben az ápol, ,09so[ ,„,nden
n legszebb ékessége. Használjon iefiát ODOL- fog pépet, mert
eltol nemcsak szépek lesznek a fogai fianem ez frissít és üd, 
lefielletet is biztosit.
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Megindult a felderítő 
tevékenység az 

egyiptomi arcvonalon
Az egyiptomi arcvonalon a felderí­

tő tevékenység megindult. A tegnap 
elpusztított brit páncélosok száma 
ől-re emelkedett Német és olasz va 
Jászok tegnap 21 angol gépet lelő! 
jek. f'gy német gép elveszett Német 
harcigépek a tegnapra virradó éjjel 
Kai rőtól északnyugatra és északkelet­
re brit repülőtereket bombáztak.

Az angol légierő kötelékei hatásta- 
an nappali zavaró repülések után a 

mára virradó éjjel Nvugat-Németor­
szágban megtámadták Karlsruhe! 4 
no zári lakosságnak veszteségei vol 
iák. Különösen a város belső negye 
ueiben keletkeztek károk Eddigi' je 
lentések szerint a légvédelem hat iá 
ma^dó gépet lelőtt 

^onn yű némrt ha re i »épok m Ív r- 
Piiiésben bombázták Anglia déli pari 
iáinak ipari célpontjait. 4 mára \ ir 
radó éjié! i német légierő Kö/.'i 
* n?Iiát bombázta.

^7‘ an-o* ’mdijcvminiszlériiim ál*- 
freptember 2-án kiadott. Reuter ,ü 

i-mértéte11 nvilatkozal a kövei 
'r7.ökef mondja: A német véderő ü

„Rendkívül 
Stalingrád körül

met élcsapatok fontos magaslatot 
foglaltak el, melyet a nyomukban 
előrehaladó gyalogság támaszponttá 
épített ki. Az ellenség kísérletei, 
hogy ellentámadással visszafoglalja a 
magaslatot, a német gyalogság nehéz 
fegyvereinek tiizében összeomlottak. 
Az ellenség nagy és véres vesztesége­
ket szenvedett. Stalingrádtól délre 
német csapatok átkeltek egy kisebb

folyón és fontos helyeket vettek bir­
tokukba. A német légierő vállalkozá­
sai nagyban hozzájárulnak a bolsevis­
ták ellenállásának megtöréséhez a 
Stalingrád előtti védővonalban. Egv- 
másután érték a repülőtámadások 
magát a várost is. A Stalingrád kürül 
vezető körvasutat több helyen meg­
szakítottak. A városban több pálya­
udvar és ipartelep kigyulladt.

Rómából jelentik: (Stefani.) A lon­
doni Times különtudó sító jónak je­
lentése alapján közli, hogy Stalin­
grad tói délre és délkeletre rendkívül 
válságos a helyzet. (MTI.)

Berlinből jelentik: Mint a hadijt 
lent és kiegészítéseként, katonai hely­
ről közük a Német Távirati Irodá- 
'al. a Ladoga-tótól délre tavakkal és 
erdőkkel borított vidéken a bolsevis­
ták ismételt támadásokkal kísérletez 
tek. A németek valamennyi támadást 
visszaverték. Az ellenség anyagban és 
emberben egyaránt súlyos vesztesége­
ket szenvedett. A Néva mentén az "el­
lenség 20 bárkával partraszállási ki 
őrletet telt. A kísérletet a német tű 
zérség meghiúsította. 4? ellen-sésr 
négy bárkát veszített Egy újabb part­
raszállási kísérletnél négv bárkát el- 
-iilveszlet lek kettőt súlyosan meg-

lyzet
elönti a Times

rongáltak. Leningrád előtt a bolse­
vista páncélos csapatok tüzérségétől 
és repülőktől támogatva megkísérel­
ték betörni a német állásokba. A né­
met légierő támogatásával a bolsevis­
ták valamennyi kísérletét visszaver­
ték. (MTI.)

f Magyar 7 ávirati Iroda jelenti: 
Katonai helyről szerzett értesülés sze­
rint a keleti hadszíntéren küzdő szö­
vetséges erők a Kubán vidékén is­
mét kibővítették sikereiket és újabb 
fontos pontokat vettek birtokukba. 
4 magyar csapatok arcvonalán helyi 
jellegit harcok mellett, amelyben sa­
ját csapataink sikereket értek el. álla- 
Iában nyugalom van és a szemben 
álló felek főként tüzérségi tevékeny 
*égre szorítkoztak 4z ellenség ismét 
állásainak műszaki megerősítésén dob 
go zik

■r: nysé#
Egyiptomi orcvoruu iMTh A Stetaiv 

!tecta jelenti■ Szerdán a légitevékpny 
ség különösen élénk volt 
ban Repülőink mindenütt 
lak hogy megakadályozzák a; ->l|en 
S<’C tevékenységét Az elelnséc su'vos 
vcs; tőségeket szenvedett Az egyik

I »

Egyiptom
jelen vo!-

.zakaszott I:: vadászgépünk nagy 
ínséges légierőkkel talmik-.•. It me 

lyek ni/onvára -/ándokosan tar ,- 
kodlak különleges magasságban He 

er hau ok után o angol gépet lelni- 
■un|< töl I n- Ót oppiF -ep‘po, vprt-i>f.|
indítottunk Repülőink bombázták az

ellenséges felvonulásokat tüzeket es 
robbanásokat idéztek elő. Repülőink 
p itiyá/c.s ke íoen keletkezett légiharc 
»o>án két további brit gépet lőttek le 
és többet megrongáltak.

Rómából jelentik: (MT!| A Stefani 
Iroda jelenti: Az olasz főhadiszállás 
829 számú közleménye. Az egész 
egyiptomi arcvonalon élénk lelderitö 
tevékenység folyik. A tegnapi közle­
ményben említett harcok soián meg­
semmisített ellenséges harckocsik 
száma 21-re, a megsemmisített páncé­
losok száma pedig 20-ra emelkedett. A 
tengelyi épülök sikeresen megismétel­
ték támadásaikat a britek csapatösz- 
szevonásai ellen. Légiharcokban olasz 
és német vadászok 21 brit gépét lőt­
tek le Három gépet a légvédelem 
pusztított el. öt saját gépünk nem 
tért vissza a két legutóbbi nap hadi­
vállalkozásaiból Az egyiptomi arc- 
vonalom lezajlott legutóbbi hadmű­
veletekben g 4 vadászezred 9 repü- 
loraja 100-ik ellenséges "epet lőt­
tek le.

a .kanyar List fokban
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Megállapították 
a szikviz vidéki 

gyári árait
1 litereres palack 16—20 fillér, 

félliteres 9—10 fillér
A Budapesti Közlöny szeptember 

3. számában közli a közellátásiigyi 
miniszter 93.500—1942. KM. számú 
rendeletét a szikviz vidéki gyári árá­
nak megállapítása tárgyában. A ren­
delet értelmében Budapest területé-

India egész háborús 
gépezetét megbénítják 

a zavargások
Äz ország minden részében napirenden 

vannak a rombolások
Bangkokból jelentik: (MTI) A Ste­

fan) Iroda jelenti- Mint a szabad hin­
du rádióleadó jelenti, az a fiatal hin

..■I - I du, akit Uj Delhiben letartóztattak ésnek kivé tele vei as ország területen 1
í-i 1 ,--11... -i - i. agyonlőttek, mint az alkiraly merény-barhol előállított szikviz legalacso- Is? ,

íLi , • lóiét, valójában nem követeit el me-nyabb es legmagasabb gyári ara vi 1 ..... ,, , ..1 i-i renyeltet A brit rendőrök találomraezonteladok resaere torteno eladás- ’
nil I here* palackonként 16-20 emelték ki az elvonuló tömegból ee 
fillér, fél literes palackonként 9-10 hiába hangoztatta ártatlanságát, he 
fillér Ebben az árban bennefoglalta vitték a rendőrségre és ott agyoniőt- 
tik a forgalmi adóválság és ebhez ték A kivégzés miatt egész Indiában 
csak a helvi szikvizfogyasztási adó naSV az izgalom 
számítható hozzá Genfből jelentik (NT1 1 A Time*

A fogyasztói adókra vonatkozóan I de!hii és akuttá, tudósítója jelenti

továbbra is. a régi rendelkezések az 
irányadók.
♦♦♦♦«♦♦♦♦♦#♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦<

Uibóí megnyitotta 
nyelvkurzusait 

a Német Akadémia
Egy évvel ezelőtt nyílott. meg 

Nagyváradon a Német Akadémia 
Lektorátusa. Ettől kezdve sok tanfo­
lyamban tekintélyes számú hallgatót 
jó eredménnyel képzett ki a német 
nyelvben. A lektorátus néhány nyil­
vános rendezéssel is a nyilvánosság 
elé léeptt.

Az uj tanévben, amely szeptember 
15-én kezdődik, ismét tervbe vették a 
nyelvkurzusokat és az irodalmi elő­
adásokat, úgyszintén a nyilvános ze­
ne- és irodalmi estéket. A tó munka- 
terület azonban a nyelvkurzusok ma­
radnak, amelyek szeptember 15-én 
kezdődnek újból.

A beiratások naponta 5 és 8 óra 
között, vannak a lektorátus nagyvára­
di helyiségeiben (Schubert-u 5.)

A tanfolyamok ingyenesek, jelent­
kezéskor csupán 6 pengő beiratkozási 
díj fizetendő.

Következő tanfolyamok lesznek:
1 A tavalyi tanfolyamok folytatása
2 Újabb tanfolyamok kezdők ré­

szére.
3. Újabb tanfolyamok olyanok ré­

szé''?. akik már tudnak valamit néme­
tül, de eddigi tanfolyamunkban' részt 
mm vettek.

4 Társalgási órák.
5. Intenzivebb nyelvtanítás kisebb 

csoportokban heti több órában (meg­
felelő külön díjazással),

6. Hivatásnak megfelelő különleges 
tanfolyamok.

7 Irodalmi tanfolyamok a modern 
német költészetről és naturalizmustól 
napjainkig.

R. Gyermekek részére tanfolyamok 
tanítónő vezetése alatt

9. Előadások Németországról és né­
met intézményekről.

Az egyes tanfolyamok összeállítá­
sához, valamint az időbeli beosztás­
nál is egyéni kivánságokra a lehető 
legnagyobb figyelemmel lesz

Végül közöljük, hogy a lektorátusi 
helység olvasótermében újságok és 
folyóiratok állanak olvasásra rendel­
kezésre. Rövid időn belül a kölcsön- 
kőnyvtar is megnyílik. A legújabb új­
ságok s folyóiratok évi 2 pengő olva­
sási dij fejében délelőtt 10 órától este 
8 óráig az érdeklődők rendelkezésé­
re állanak.

katonák tüzellek a tömegre. A nepáli 
határvidékről érkezett jelentések sze­
rint e kerületekben közvetlenül 
Gandhinak letartóztafasa után ko­
moly zavargások törtek ki és még 
most sem ültek el. Hír szerint meg­
szakadt a telefonösszeköttetés Nepál­
lal A hatóságok minden fáradozása 
hiábavaló volt A New» Cronicle tu­
dósítója jelenti Delhiből, hogy India 
egész háború* gépezete megbénult 
mindaddig, amíg nem sikerül urrá 
lenni a zavargásokon Már eddig is 
igán nagy károk keletkeztek Egye­
did Uj-Delhíben elpusztult egv mint­
egy 200 házból álló épületsor és az 
egész országban többé-kevésbé nagy 
rombolások történtek Városházákat, 
kormányzóság! épületeket pusztítot­
tak el, vagy rongáltak meg A zavar­
gások hulláma még mindig nem rsen- 
de-siilt el (MTI )

Európa ifjúsága méltó választ 
ad Roosevelt „üzenetére

a további zavargásokról A központi 
tartományokban további zavargások 
nyugtalanítanak, Bengáliában is sok 
gondot okoznak a nacionalista tünte­
tések- Az egyik városben a tömeg 
meg akarta akadályozni, hogy elszál­
lítsák a kivitelre szánt rizst. A ható­
ságok katonaságot vezényeltek ki. A

>66

Washingtonból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti- Roosc• 
veit elnök csütörtökön a nemzetközi 
diákgyűléshez intézett beszédében azt 
állította, hogy a világ ifjúsága sem­
mit sem várhat, a tengelyhatalmaktól, 
a halált kivéve. Az Egyesült Államok­
nak, Angliának és a Szvetjuniónak 
ügye az ifjúság ügye is. Kijelentette 
meg. hogy a békekötéseknél mara­
déktalanul ki kell használni a győzel­
met. Ingadozásnak akkor nem lesz 
nelye.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Genfi jelentés 
szerint Roosev.? í a világ ifjusig-inoz 
intézett rádióbeszédében azt állította, 
hogy a tengelyhatalmak ifjúsági szer­
vezete csak eszköz a háború szolgá­
latában A Német Távirati Iroda a ki­
jelentéssel kapcsolatban kérdést inté­
zett Baldur von Schirachhoz, a német 
birodalom ifjúsági vezetőjéhez.

Baldur von Schirach kijelentette, 
senki sem alkalmatlanabb arra, hogy 
ilznetet intézzen a -világ ifjúságához, 
mint éppen Roosevelt. Az Egyesült

Államok ifjúságának érdekében sem- 
mi sem történt azonfelül, amit az 
európai népektől itt-ott lemásoltak. 
Roosevelt még 10 nappal ezelőtt is 
kénytelen volt kijelenteni, hogy ijesz­
tő mértékben fokozódik az amerikai 
ifjúság elhanyagoltsága. Ezzel szem 
ben tény az. hogy a tengelyhatalmak 
országaiban a fiatalkorúak Pünözése 
még a háború folyamán is állandóan 
csökkenő irányzatot mutat, ami Hit­
ler és Mussolini nagyszerű munkájá­
nak eredménye. Rooeeveltnek az az 
állítása, hogy a tengelyhatalmak győ­
zelmétől a világ ifjúsága csak a leg­
rosszabbat várhatja, arculcsapása az 
igazságnak. Roosevelt a. választási 
küzdelmekben megfogadta, hogy nem 
viszi bele Amerikát a háborúba, ezt 
az ígéretét nem tartotta be és most 
őt terheli a felelősség az amerikai if­
jak haláláért az általa keresett harc­
tereken. Európa 15 nemzetének ifjú­
sága rövidesen összeül és megadja a 
mólt 6 választ Roosevelt kijelenté­
seire.

♦♦-4M

Befejeződött a honvédség részére 
történt téli meleg ruha gyűjtése

Meleg ruhát vásárolnak q hegyült pánién
A messzi orosz harctéren küzdő 

honvédőink részére történt téli me­
leg ruha gyűjtése befejeződött. Nagy­
várad hazafia* érzésű közönsége most 
is bizonyságot tett. a neme* célok 
iránt való komoly áldozatkészségéről. 
Két. vagon értékes szőrmét, meleg ru­
hát, sifölszerelést adtak városunk la­
kói, ami országos viszonylatban i= 
igen szép eredménynek tekinthető.

A gyűjtést végző leventék már be­
járták az. egész várost és többé mái 
nem mennek ki. azonban akik vala­
milyen okból kimaradlak, de adakoz­

ni óhajtanak, azoktól az ajándékozás 
ra szint tárgyakat f. hó 7-én, hétfőn 
estig még átveszik a Levente Otthon­
ban, (Kereskedelmi Csarnok, Körös­
oldal) délután 4 és 6 óra között- 

Készpénz adományokból is nagyon 
szépen gyűlt össze, eddig közel 4000 
pengőt fizettek be. Pénzadományokat 
is hétfőn estig lehet még befizetni 
az Idegenforgalmi Hivatalban (Rákó 
cz.i nt 13. sz.). Az így befolyt össze­
gen a gyűjtést vezető bizottság meleg 
mellényeket, keztyiiket, kucsmákat 
készíttet a helybeli iparosokkal

A beszolgáltatott ruhanemuek jav{. 
tása még mindig folyamatban van, te­
hát az önkéntes munkára jelentkező 
hölgyeket még mindig szívesen lát­
ják a Levente Otthonban.

Ä Nemzeti Muakaközpont 
felhívása Nagyvárad mun­

kásságához
Bajtár*ak! Szeptember 6-ika, nem­

zeti felszabadulásunk második évfor­
dulója. Ezt a nekünk drága napit
méltóképpen kel! megünnepelnünk 
Felhívunk minden öntudatos magyar 
dolgozót, ügy a szellemi, mint fizikai 
munkást, hogy a vasárnap reggel 9 
órakor kezdődő ünnepélyünkön ked­
ve* hozzátartozóikkal együtt jelenje­
nek meg a Munkásotthonban Reggel 
9 órokar megkoszorúzzuk az Ország- 
zászlót, fél 11 órakor ünnepi nagy 
gyűlést tartunk Este 7 órakor a N 
M, K Műkedvelő Gárda tartja dísz­
előadását, amelynek keretében elő­
adja a Bukaresti kaland című 3 fel- 
vonásos színdarabot.

Kérjük a magyar dolgozó társadal­
mat, hogy ezen a nagyszabású nem­
zeti ünnepélyen teljes számban jelen 
jen meg.

Becsülettel, Nemzeti Munkaközpont 
vezetősége,

Sokan istenik
Nagyváradon azt ar. öreg, fáikéra por 
fást, aki a postaigazgatóság főbejárat- 
iánál fogadja a belépőket és ad útba 
igazítást a tájékozatlanoknak. Öreg 
portásokol nem igen szoktak észre­
venni az emberek, , dl all ja maga.“, 
vagy legjobb esetben „mondja csak" 
tár az ilyen kopott, szürke butordo• 
raboknak. Pedig nem is olyan egysze­
rű és jelent éktelen a portások szere­
pe. Nem is olyan kicsi a szerepűk 
a közigazgatás gépezetében Igen, a. 
közigazgatás gépezetében., mert az 
eligazodás, a hivatalos járás-kelés 
első, sokszor legfontosabb lépése ná­
luk kezdődik Egy jó portásnál szer. 
sett jó benyomás és lélektani halas 
végigkísér az. emeletek, a. hivatali szo­
bák rengetegébe, és biztosítja a si­
kert.

Nos hát ilyen jó öreg bútordarab, 
ilyen szerencsés jó kezdet, a postaigaz­
gatóság jóságos öreg portása. Nem. ál­
lítom, hogy kedveskedő, hízelgő, haj­
longó, szolgai, lenne. Távol áll ez 
mind tőle. Éppen, a, komoly önérzetes- 
sége, biztonsága és az ezzel párosult 
előzékenysége teszi rokonszenvessé, 
köszön, bizalomkeltően néz. minden 
új érkezőre, a bátortalant megszólít­
ja és pontosan eligazítja, egykét lé­
pést vele is megy, hogy még jobban 
bátorítsa.. Egyszóval mintaszerű köz 
igazgatási tényező Igen, köt’ gasga- 
tá-si tényező, mert a. köz érdekében 
igazgat, utat mutat Egészen bizonyos, 
hogy nem végzett tan folyamot a zör - 
igazgatási teendőkből. Mégis tudja. 
Tud,ja, hogy mi a teendője, és azt egy­
szerűen, emberségesen végzi el.

Ha a közigazgatási reform szóht- 
kerül, a nagyváradi postaigazgatóság 
portásának egyszerűséget és embers--- 
get is bele kell mintázni.

Kávéházakban es vendéglőkben kéri*
MAGYAR LAPOK "at
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Első o honvédség

Varga Jéesel minlsifor nyilatkozói! 
e* *Perí kSzeUálás Időszerű

kérdéseiről
K <*If Újból rendezik o lüeéanyagoit

z 3»oi. Bend es nyugalom az ellátásban
A Közellátási Értesítő m,

t.dZFáf, fogadta Varga IÓ2fie( fnFedünk a gyapjút a cellulózéból elő-
•íMitott műpamuttai keverjük- A textj

, * O n »U4ominiszter és tájékoztatta az ;r3r 
ügyi mimzterlum, valamint a 
kereskedelem- és közlekedésügyi 
mmiazterium közellátási VOr®1( 
kozásu tevékenységéről 4
nisztérré] folytatott betr»iv,.té«*t 
az alábbiakban közöljük

— HiJtorus textilellátásunk kétirá­
nyú, — mondotta 9 miniszter   A? *-j
eŐ és 9 legfontosabb előteremtem és 
biztosítani ? honvédségi szufíségletsk»t 
aztán pedig a polgárság ellátása a fel. 
.adat

— 4- fejlett e* kiváló magvar textil- 
rpar csonkamagyarorszagj keretei kö­
zött 2 millió kilogramm pamutot dolgo- 
*o't fel havonta A blokád megerősödé­
se következtében az ország pára ütsz ük- 
eégi etet máshonnan kellett biztosítani, 
ha mindjárt csökkentett mértékben is.

— A háborús textilellátásnak a parau 
tot kevert állapotban kel! feldolgoznia.

Tiszt« gyapjút feldolgozni' nem folytatta

1 "figygyuitést azért szorgalmazzuk, hogy 
elegendő mennyiségű műpamut álljon 
rendelkezésünkre.

— Azért engedtük meg a külföldi 
eredetű kész textiltermékek behozata 
'at, hogy a tehetősebb réteg ruházkodá­
sát elősegítsük és a magyar textilgyár- 
aás teljes erejével rendelkezésére áll 

kae-.on népruházati cikkek gyártására.
^ .... .. "1',fta Varga miniszter a továb

k . I- n bo a gyártásban a minőséget 
** *- Mat sikerült a követelményeknek 
legjobban megfelelő színvonalon meg­
tartani ami azt jelenti. hogy 20__25
pengőért egészen elfogadható minőségű 
ruhaszövetet lehet , kolonizált anya­
gok felhasználásával előállítani. Ez a 
szövet még a középosztálybeliek ígé- 
nyeit is kielégítheti.

* winiwter ezután a gyárak ellátása- 
rak megszervezéséről beszélt, majd így

Mit gyárftcmcgk 0 snagycgr gvómlc t

termést kell elezállítaniok A nagyközön­
ség a személyforgalom elkövetkezendő 
korlátozásában csak a legszükségesebb 
esetekben vegye majd igénybe utazásra 
a vasutat

Elmondotta Varga miniszter, hogy a 
szállításban a lehetőségág kihasználják 
a vígiutakat is «s hogy az áruszállítást 
ma már ügy megszervezték. hogy a 
MÁV.kocsik 9 lehető legrövidebb távol­
ságokat futják meg

~ A tüzelőanyagok felhasználása te­
rén a szénnel takarékoskodnunk kell. 
az ipari termeléshez szükséges szén 
mennyiségeket, és a háztartási szenet 
biztnr-tmV A háztartások fűtését ille­
tően eddigi tapasztalataink alapján ű j 
rendelkezések kiadására kerül majd 
sor Revízió alá vesszük a háztartások 
tüzelőanyaggal való ellátását, ezt a kér­
dést úgy rendezzük, hogy a felmerülő 
műszaki és üzleti vonatkozású viták, 
ellentétek és problémák gyors megoldá­
sára ép lebonyolítására megfelelő külön 
fórumot létesítünk.

Halló! Halló!
Jönnek a

rajkók
világot járt közismert budapesti
rajkózenekar

101
magyar nótát muzsikál szept.
5 • ■ - - ' o m b a t on és 6-ikán 
i sárnai délután és este a

Fehxfürdő
éttermében

a zenekart a világhírű 
Lakatos Jóska vezeti, 

Bor os s Géza személyes fel­
léptével.

Asztal-rendelés Nagyvá­
radról közvetlen 21-63 

telefonszámon.

— Mindent egybevetve: ipari és 
közlekedési vonalon minden lehetősé­
get kihasználunk és — nagy örömmel 
állapítom meg — valamennyi ipari és 
közlekedési szervünk sokszor emberfe­
letti teljesítményeket mutat fel, hogy 
számottevő es az ellátásban hosszabb 
ideig érezhető fennakadások ne legye­
nek.

A legteljesebb részletességgel meg­
állapították a magyar textilipar szamá­
ra hogy az, új termelési rendeletben 
mit szabad és mit nem szabad gyár­
tani. A gyártási előírás alapján a követ­
kező textilárukat szabad előállítani: 1. 
Gyapjúszövetek: kartolt szövetek ötféle, 
fésűs szövetek négyféle minőségben, to­
vábbá svájci-sapka, takarók. 2. Pamut- 
típusú szövetek vásznak, zefirek, műn 
kásruha-anyagok, kordbársony, karton, 
BŐ! nyáriszövetek, flanellek, zsebken 
dők, fejkendők, törülközők, eipőbéiés, 
ő Selyem szövetek crepe de-ehi ne, bélés- 
arák. ílr’ on, livable, 4. Cérna/ Varró­
cérna fpamut műszál, műselyem és her- 
nyöselyem), 5, Kender szövetek: vász­
nak, törülközőit. törlőkendők, hevede­
rek, ponyvák, kötelek, 6, Hvrkoháruk 
gyapjú, pamut, valamint vigonyfonalak 
keverékéből A gyermekek számára ha­
risnyák. kesztyűk, réklik, kezes-lábasok, 
nadrágok. puUóverek, blúzok, kabátok 
Nők és férfiak számára: harisnyák kesz­
tyűk. nadrágok, mellények, szvetterek, 
kabátok, blúzok. ke-ndők. zoknik, in 
gek es valelínáruk. 7. Szalegáruk: pa 
szórná nyaruk, szalagok, lámpabelek, ci­
pőfűzők.

— Ezekkel az intézkedésekké] — 
folytatja Varga miniszter — tudjuk 
honvédségünket és minden fegyveres 
alakulatunkat kiváló minőségű textil- 
anvagoklkal ellátni <-s íey biztosíthatjuk 
a polgári lakosság ruha szükségletét is

R bérkérdés én *m olaj
A bőrk érdessel kapcsolatban Varga. 

t23!D16Zt^r a kÖVfttV^gfí ti jékozt-üt

'''"agy lépésekkel megyünk előre a 
f’őrellJtás biztosítása terén Délameri- 
ki.’ taIpbőrbehozafalunk nincs, de a ha- 
zai bőrgyárak megfeszített ütemben 
dolgoznak a legfontosabb célokra feltét- 
le-níil szükséges talpanyag előállításán. 
Elsősorban itt is honvédségünk ellátása 
3 legfontosabb. A fatalpú lábbelik ma 
mar nemcsak tetszctősek hanem egyre 
Partosabb minőségűek is.

A mezőgazdasági szerszámbőr biz- 
os it ás a is kielégítő mértékben fo'yik a 

6 "rizámbőröket illetően — természcie-

sen — elsősorban a honvédelmi igénye­
ket kell kielégíteni. Megnyugtató a gép- 
szíjellátás is.

Elmondja még Varga miniszter, bogy 
úgy a textilipar, mint a bőripar „állja a 
sarat“.

Világjtöolajban továbbra s taka­
rékoskodnunk, a legfontosabb szükség, 
letek fedezésére újabb korlátozásokat 
nem kell elrendelni. A növényolajellá- 
táft illetően helyzetünk az idén köny- 
nvebb lesz.

R magyar széntermelés
Legutoljára maradt az iparügyi ellá­

tás terén a magyar széntermelés hely­
zete közellátási vonatkozásban:

A szénell át as terén örömmel mond­
hatom, hogy a háborús viszonyok elle­
nére széntermelésünk több mint 30 szá­
zalékkal megnagyobbodott és ez első­
sorban a. vállalatok és a lelkiismerete­
sen dolgozó magyar bányászok érdeme 
A MÁV és a minisztérium közlekedési 
osztályai igen nehez körülmények kö-1 hói kizárólag keresztény magyar kis 
zott feljegyzésre és elismerésre méltó kereskedőknek és ipari kereskedők 
ori36i munkát vegez a szállítások zavar 
talaneáganak hiztoóitása tekintetűben

Keresztény magyar kereskedők 
íionyolitják le ezentúl a nép- 

ruházati akciót
Fontos szakmai kérdéseket tárgyalt a Baross 

Szövetség te:»NI nagy» és kiskereskedői 
szakosztálya

Nagy var ad. Sajat tud. A Baross
Szövetség textil nagy- és k.iskereeke 
dói szakosztálya csütörtök esete ülést 
tartott. A szakosztály tagjait főleg a 
most Nagyváradon elosztásra kerülő 
Berger-féle 120 ezer pengő értékű 
árukészlet elosztásának kérdése fog­
lalkoztatta. Mindenekelőtt, leszögez­
ték azt, hogy a kijelölt nagykereske­
dők, akik egyenlő aranyban fogják 
megkapni ezt. az árumennyiséget, ab-

Ha'borűban nemcsak a közeli ét ás. ha­
nem a különböző hadiszállítások is a 
legteljesebb igénybevételt jelentik. 
Csak a beavatott szakemberek tudják, 
hogy sokszor szinte milyen bűvészi mu­
tatványokat kell végezni a szállítások 
biztosításánál

A csökkent vasúti parik minden ko­
csiját a lehető leggazdaságosabban . hasz­
náljuk ki a szállítást ügy szerveztük 
meg. hogy a vagonok üresen ne fussa­
nak

llfabfe korlátozások

les&zsek ti személy» 
forgalomban

—*■ A nagyközönségnek el kell készül­
nie arra, — mondotta a miniszter. — 
hogy az ősszel, már szeptember hónap­
ban újabb, erős korlátozások lesznek a 
M í V utasforgalmában. A gazdasági 
élet és körforgás a megnehezült száüí- 
! i«i lehetőségek közepette sem akadhat 
fenn Mozdonyainknak a b eltakarított

nek fogna árut juttatni
Megvitatták az értekezleten a Ba­

ross Szövetségbe tömörült szabóipa 
rosoknak azt az igényét, hogy ennek 
az árumennyiségnek 50 százalékát 
közvetlenül a nagykereskedőktől, te­
hát a kiskereskedelem megkerülésé­
vel kapják meg. A szakosztályban az 
a vélemény alakult ki, hogy az árat 
a nagykereskedőknek a kiskereske­
dők kozott kell majd megfelelő 
arányban felosztaniuk, akik viszont 
kötelezik magukat arra, hogy abból a 
feldolgozó iparosokat a saját törvé- 
ryes kiskereskedői hasznuk hozzá- 
számításival az iparosok által igé­
nyelt arányban szolgálják ki.

Több szakosztályi tag szóvátette 3 
népruházati akció során elosztásra 
kerülő áru kérdését. Nagy János ügy­
vezető elnök ismertette azt a minisz­
teri rendeletet, amely a Baross Szö­
vetség kérésének megfelelően a nép 
ruházati cikkek árusítását kivette a 
Hangya üzletköréből es .< szabad ke- 
reledelemnek engedte át. mégis az­

zal a megkötéssel, hogy a népraháza- 
ti cikkek eladásával csak olyan ke­
resztény magyar kereskedőket bíz­
nak meg, akik megfelelő tőkével ren­
delkeznek és képesek lesznek e nagy­
font őse ágú típus- á m cikkek forgal­
mának lebonyolítására s az ezzel 
kapcsolatos ügykezelés elvégzésére.

Nagy János ügyvezető elnök kö­
zölte, hogy szeptember 9-én. Kolozs­
váron értekezletet tartanak az erdé­
lyi kereskedelmi kamarák kiküldöttei 
az illetékes minisztériumok kiküldöt­
teivel az iparrevizió végrehajtási uta­
sításán» kérdésében A Baross Szö­
vetség nagyváradi szervezete küldött- 
ségileg fogja kérni 3 nagyváradi Ipar­
és Kereskedelmi Kamarát, hogy ezen 
a kolozsvári értekezleten a leghajtha­
tatlanabb magatartást tanúsítsák oly 
értelemben hogy a végrehajtási uta­
sításának kérdésében A Baross Szö- 
és kereskedelem legalább olyarányu 
átállítását, hogy a főbb útvonalakon 
csak keresztény magyar kereskedők 
és iparosok üzletei létezhessenek a 
jövőben.

FELHÍVÁS

Felkérem a Székely Hadosztá Iv 
zrtld tagsági-igazolványns bajtársait, 
hogy folyó hó 6-án, vasárnap d. e. 
legkésőbb fél 11 órára kivétel nélkül 
jelenjenek meg a Rákőczi-út 13 szám 
alatt a7 egyesület helyiségében. Meg- 
jcionés: sötét rhaban. Kozma alezre­
des.
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Keleti Kereskedelmi 
Főiskola nyílik 

V vidéken
A MTI jelenti: Újvidéken október ko 

zepen nyűik meg a két évfolyamú m 
kir. Keleti Kereskedelmi Főiskola 
Rendes hallgatóként gimnázium, keres, 
kedelmi, mezőgazdasági vagy 'pari kő 
zépiskolai érettségivel rendelkező ifjak 
vehetők fel A második év végén ke 
ri'Skedelemtudományi oklevelet kapnak 
a hallgatók, akik ennek alapján az 
egyetemen doktorátust szerezhetnek 
A felvételi kérvényeket a vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumhoz (Bu­
dapest. Báthory-utca 12. szám II em) 
postán vagy személyesen kell Denyuj. 
tani A beiratkozás közvetlenül a főis­
kolán IÚjvidék. Közigazgatási palotai 
történik Az első beiratkozásnál és 
minden további félévben 5 pengő beirv 
":~i költség. HO pengő tandíj és 5 pen- 
..’ő mellékdíj fizetendő. A főiskolán a 
német, olasz, francia és angol nyelven 
kívül mód nyílik a török, bolgár, gö. 
rög és albán nyelvek megtanulására. 
Felvilágosítást a főiskolán kívül a kul­
tuszminisztérium személyi ügyosztá­
lya ad.

Ka«v érdeklődés 
nvihrénBl meg a két éves 
női kereskedelmi szak- 

tanfolyam iránt
Áz iskola padjaiból azonnal 
állásba mennek a végze i 

növendékek
Nagyvárad. Saját tud. A nagyvá­

radi állami kereskedelmi leányisko­
lában az idén két éves női kereske­
delmi szaktanfolyam nyílik, amelyre 
négy középiskolát végzett leánynö­
vendékek iratkozhatnak be. A szak- 
tanfolyam különösen gyors és gép­
írásban, levelezésben és könyvelésben 
nyújt kiképzést és alkalmassá teszi 
végzett növendékeit — sőt már a tan­
folyam első évét elvégzett növendé­
keit is — arra, hogy mint gyakorla­
tilag teljesen kiképzett kereskedelmi 
és irodai munkaerők azonnal állást 
foglalhassanak el. Ez igen nagy je­
lentőségű ma. amidőn a gazdasági 
élet minden területén cgvre szélesebb 
arányokat öltő átállítás következté­
ben folyton növekedőben van a ke­
reslet kereskedelmi végzettségű 
reszténv magyar munkaerők iránt 

A z ’ cd ' iránt évről-évre fokozódik 
Indes úgy. hogy a szeptem­

ber 1 d<i ő-iki és T iki pótbeiratá- 
''.<13 mar csak kevés hely maradi 

u ''imán jelentkező növendékek szá­
mira Ez a fokozódó érdeklődés an- 
url k tudható be. hogy a közönség 
minden rétegében, ideértve a tanult 

ízéposztálvt is. egyre szívesebben 
iránvihák a szülők gyermekeiket 
gyakorlati pályák felé, ahol elhelyez­
ned esük biztosítva van Bizonyság 
erre az. hogy a nagyváradi kereske­
delmi leány Középiskola érettségizett 
növendékeit az iskola működésének 
mindkét évében úgyszólván az intézet 
padjaiból alkalmazták különféle in­
tézmények és vállalatok, úgy. hogy 
egyetlen kereskedelmi érettségit tett 
leány se maradt állás nélkül. Az a 
körülmény pedig, hogy a végzett 
leánynövendékek közül még a gyen 
gébbek le kitünően beváltak munka­
körükben. nemcsak az iskolatípust, 
hanem magát az iskolát is dicséri, 
nmei' kiváló felk* -?ül!- rgge 1 engedi 
ki az életbe tanulóit.

Közös értekezletet tartanak 
Kolozsváron a három erdélyi kamara 

előadói és titkárai
Letárgyalták az őszi iparrevizióva kapcsolatos kérdéseket

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk más 
helyén, a Baross Szövetség csütörtök 
esti értekezletével kapcsolatban be 
számoltunk arról, hogy szeptember 
10-én és 11-én Kolozsváron értekez­
let lesz. a közelmúltban az iparrevi- 
zióra vonatkozólag megjelent minisz­
teri rendelet végrehajtási utasításá­
nak tárgyában. Az értekezleten a há­
rom erdélyi kereskedelmi és iparka­
mara titkárai és előadói, valamint az 
ipar- és kereskedelmi minisztérium 
előadói vesznek részt. Valószínűnek 
látszik, hogy a minisztérium nem ad 
ki végrehajtási utasítást, hanem az el­
járás meggyorsítása céljából csupán 
szóbeli utasításokat ad a kamaráknak 
az iparengedélyek felülvizsgálásának 
előkészítésére.

A keresztény magvar közvélemény 
nagv érdeklődéssel figyeli ebben az 
ügyben a fejleményeket, mert a re- 
iziótól várja azoknak az előfeltétc- 

eknek a teljesülését, amelyek nélkül 
az ipar é-s kereskedelem átállítása 
a keresztény magyar társadalomnak

a gazdasági életben való megerősödő 
se nem képzelhető el.

A kereskedelmi és iparkamarák az 
adatgyűjtés nagy munkáját egy félév 
leforgás aalatt kell. hogy elvégezzék 
a revízióról szóló rendelet végrehaj­
tása során, s további félév lesz szük­
séges ahhoz, begy a minisztérium a 
kamarák és a törvényhatóságok első 
tisztviselőinek véleményezésével he 
nyújtott anyagot feldolgozzák és a 
miniszter minden egyes esetben meg­
hozza döntését.

Az adatgyűjtés munkálatai még nem 
kezdődtek meg. mert az ehhez szük­
séges nyomtatványok, amelyek segít­
ségével a felülvizsgálásra kerülő jogo­
sítványok tulajdonosainak minden 
személyi adatát és az üzlet menetére 
vonatkozó összes adatokat összegyűj­
tik. még nem érkeztek le a kamarák­
hoz.

Remélhető, hogy a kolozsvári érte­
kezleten már olyan utasításokat fog­
nak kapni a kamarák képviselői, ame­
lyek meggyorsítják a nagyjelentőségű 
munka ütemét.

Urdóczy Äadravefz István tábori 
püspök is résztvesz a Nemzet­

védelmi Kereszt ünnepélyén
Minden előkészület megtörtént az Árpád Lövészm 

egyesület előadására

ankinyv
anszeri

Előzékenyen kiszolgálja a

TURUL
könyvkereskedés
Bernyész István,

_____ Rákóczi-út 7. Tel. 27-8(1

A Nemzetvédelmi Keresztesek nagy­
váradi szervezetének vezetősége érte- 
stést kapott, hogy a Nemzetvédelmi 
Kereszt káptalanjának 5 tagja érke­
zik a szeptember 6-iki avatóünnep 
ségre vitéz Vajtaffy tábornok vezeté­
seve. IJzdóczy Zadravecz István uy. 
tábori püspök résztvétele is valószí­
nű. Az ünnepségen a gyengélkedő dr 
Hlathy Endre főispánt, amennyiben 
egészségi állapota nem fogja megen­
gedni az ünnepségen való részvételét 
valószínűleg vitéz Báthory Sziits Sán­
dor nv. áll. vezérőrnagy, vitéz szék- 
kapitány, mint a ,, Nemzetvédelmi 
Egyesülés" nagyváradi társelnöke fog­
ja helyettesíteni. A nagyváradi hely­
őrség tisztikara vitéz Gótliny Béla ve­
zérőrnagy vezetésével vesz részt az 
ünnepségen.

Vasárnap este a Teleki utcai Refor

mátus Kultúrpalota dísztermében fél 
9 órakor kezdődő, a nagyváradi Ár­
pád Lövész Egyesület által a felsza­
badulás második évfordulója alkal­
mából és a Nemzetvédelmi Kereszte­
sek tiszteletére rendezett alkalmi elő 
adása iránt nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg. a déli avató ünnepségen 
résztvevő előkelőségek iegnagyobh- 
részben az esti emlékünnepélyen i< 
megjelennek. Az előadás keretében 
szinrrkerülő alkalmi darab 1940 aug. 
30-án és szeptember 6-án Nagyvára­
don játszódik le. A jelenetek között 
a verses összekötő szerepet, mint re­
gős 4viharits Géza ev. iskolai igazga 
tó mondja.

Jegyek kaphatók egész nap az Ár­
pád Lövész Egyesület irodájában- 
Széehenvi tér 1, szám földszint 2. Te­
lefon 18—18.

I »<*♦♦♦*

Ünnepélyt rendez 
Erdélyi Pár! réti körzete 
a felszabad ólai s évfor­

dulóján
Az Erdélyi Párt réti körzetének 

választmánya még az elmúlt évben el­
határozta. hogy az őszi és a téli hó 
napokban sorozatos nemzet- és iroda 
lomtörténeti előadásokat tart a Sál 
Ferenc utcai Magyar Ház dísztermé­
ben Nagyvárad magyar társadalma 
most is kedvesen emlékezik vissza 
az elmúlt évben tartott értékes elő­
adásokra. melyekben a Szent László 
gimnázium tanári kara is nagy lel­
kesedéssel kacsolódott bele A most

meginduló őszi idénnyel kapcsolato­
san az első előadást a fölszabadul ás 
emlékének ? entelik.

Szeptember 6-án. vasárnap délután 
6 órai kezdettel tarják meg ünnepsé­
güket a rétiek. Az ünnepélyt a Sztá 
rav Mihnlv énekkar nyitja és zárja a 
Himnusz, illetve a magyar Hiszekegy 
eléneklésével. Soós András karnagy 
vezénylete mellett Az, ünnepi meg- 
emlékezést a nagv n.-n jelentőségéről 
dr Szabó Lajos ref lelkész mondja.

Szabó Lea és Tamás Mária erre az al­
kalomra írt költeményeket fognak 
szavalni. Ma rozsán Rózsika, a Sztá- 
ray énekkar tagja Vineze: Szép vagy. 
gyönyörű vagy Magyarország1- című 
éneket énekli zenekari kíséret mel­
lett.

A réti műkedvelők Tarnay István; 
..A magvető" erdélyi tárgyú irredenta 
színművéből mutat be jeleneteket 
Zombory Sándor ifjúsági vezető ren­
dezésében. A hazafias darabban Tóth 
Irén, Nagy Imre, Bereezky Gizi, Ba­
ranyai Lajos, Gyenge József és Put- 
noki István játsszák a főszerepeket. 
A zenekari részt Dézsi László kar­
nagy kíséri. A darab előtt Szabó Gyű. 
la isk. igazgató tart bevezetőt.

Az Erdélyi Párt réti körzetének 
szeptember 6-iki megnyitó ünnepsége 
méltó lesz az elmúlt évi előadások- 
hoz, de méltó lesz a nagy nap emlé-

A fönvédelmi törvényt 
alkalmazzák a textil- 

forgalomban
A textil központ kiadta az uj textil, 

elosztási rendelkezést. Eszerint a zsidó 
textilkereskedőket kizárják az áruellá­
tásból. A nemárja textil nagy keresk es 
dők 5, a konfekciósok 1—2 százalék 
erejéig vehetnek részt a forgalomban. 
Egy zsidó alkalmazott már zsidóvá mi­
nősíti a keresztény egyéni cég ekei. — 
Szeptember l.től kezdve a faj védelmi 
törvény az irányadó a textil forgalom 
lebonyolításában.
* «• í-ext-e

li MÁV-fllmiihely „Turul“ 
Dal- és IMépzö Egyesüle­

tének felszabadulási 
tinneiiésye

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvára­
di MÁV almühely „Turul" Dal- es 
önképző Egyesülete — mint a múlt 
évben — idén is méltóképpen kíván­
ja megünnepelni a felszabadulás év­
fordulóját. Kér észt ury Lajos főinté­
ző irányítása mellett szombaton, 
szeptember 5-ikén este 8 órakor a 
műhely dísztermében ünnepi előadási 
rendez, melynek első részében vitel 
Karján Jenő műhelyfőnök mond al­
kalmi beszédet. A műsor második ré­
szében a Tokaji aszú cimii, magyar 
tárgyú, zenés vígjátékot adják elő a 
Dal- és önképző Egylet kiváló mii' 
kedvelői, akik már a múltban i< 
gyakran bebizonyították szembetűnő 
színjátszó képességeiket. Az ünnepi 
est iránt nagv érdeklődés nvilvánul 
meg.
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4Z ALISPÁN M ÉGTÉK INTETT F 
A MEGYEI ÚTÉPÍTÉSI MUNKÁVÁ 
TOKÁT Nagyvárad. Saját tud Vitéz 
dr Nadányi Jáno« alispán pénteken 
délelőtt dr. Oswath főjegyző kíséreté- 
hen gépkocsin bejárta a megye most 
épülő útszakaszait, ahol a munka üt.» 
mérői tájékozódott. Útja végén elis­
meréssel nyilatkozott az államépíU- 
szet helyszínen dolgozó mérnökei
előtt.

KormÁnyzó Urunk nagyváradi bevo. 
uniósának hangfelvételei a Magvar 
Rádió központtól megérkeztek a városi 
Népművelési Bizottsághoz, a Rádió 
Vidor József titkár kérésére megkül. 
riöt.te az 1940 szeptember ß-,kj bevont/ 
lás eredeti hangfelvételén kívül néhai 
le veid i Kozma Miklósnak a bécsi dön­
tés utáni rádióbeielentéséf. és , félsza­
badulás napi a inak összes rádióliireit. 
is A Rádió anyagának kölcsönzésével 
a Népművelési Bizottság a helybeli 
egyesületek szeptember 5. és O-iki mű. 
sorait kívánta színesebbé tenni A 
Népművelési Bizottság lapunk útién is 
felhívta a felszabadulási ünnepélyek 
rendezőségeit, hogy az itt közölt mű. 
poranyagért forduljanak a Népművelé­
si Titkári Hivatalhoz 'Szilagyi D=zsö- 
ijtea 12, emelet,)

A JOVÖ HÉTEN FOGADJA V/n - 
KIÉT A TOROK KÜLÜGYMINISZTER 
Istanbulból jelentik: (MTI) Az OEf je­
lenti: A külügyminiszter csütörtökön 
elhagyta Istanbult, hogy vissz Vm jen 
Ankarába, ahol a jövő héten fogadja 
V "kief. Roosevelt kúlönmsgbizottjáf,

MOZGALMAT INDÍTOTTAK AZ 
íPAROSN YU GDI J ÉRDEKÉBEN 
A Magyar Tudósító telenti A szom­
bathely? Ipartestület javasolja, hogy 
®~ iparosnvugdij érdekében országos 
mozgalmat indítsanak. A terv szerint 
-'parosgyúlüít. hivatnak össze, ahol 
megtárgyalják a nyugdíjkerdes mos 
Oldásának módozatait

5 P ,TrNK SZŐRME-HULLADÉKOKAT 
4 HONVÉDEKNEK! A honvédek téli 
melon ruha gyűjtését intéző bizottság 
n hefojyő készpénzen szőrme béléses 
kesztyűket, meleg mellényeket készittet 
j okintetfej arra, hogy elegendő szőrme 
anyagot a bizottság felvásárolj nem 
híd, még egyszer kéréssel fordul a 
varos áldozatkész közönségéhez, hogy 
hétfőn estig hozzanak be a Levente 
Otthonban bármilyen kis darab, ház 
tartásukban nélkülözhető szőrmét,

VÁLTOZÁSOK A SPANYOL KOR­
MÁNYBAN. (Madrid.) MTI A Né'net 
Távirati Iroda jelenti: Mint, hivatala 
64n ieleniik. Franco tábornok a követ 
r. 120 uj minisztereket nevezte k Fran- 
<■' 1 rómea Jördsnat külügyminiszterré.

n'a.no Suner helyébe, hadügyminisz. 
’erre Assenzio tábornokot, 'enzsáfcttgy- 
ri niszterré Bias Serest Fsiebant. 
franco tábornok átveszi Serrano Su. 
neríő’ a falangista politikai bizottság 
elnökségét.

SÚLYOS BÜNTETÉSEK TITKOS 
EADIÓLEADASOK MIATT. A MI je- 
lentr A m. kir. honvédvezéikar kü- 
lonhirósága hűtlenség büntette miatt 
dr Vájná Ernő budapesti polgári la­
kost 12 évi (egyházra. Kranz Károly 
budapesti polgári lakost 10 évi íegy- 
bazra, József Szilárd budapesti polgá- 
ri !a^ost két évi (egyházra, Hamzer 
Oszkár budapesti polgári lakost 3 évi 
(egyházra, továbbá tiz-tiz évi hivatal- 
vesztésre ítélte. Az elitéltek engedély 
nélkül titkos leadóállomást létesítet­
ek és tartottak üzemben s azon ke­
resztül olyan híreket terjesztett k, 
amelyek a rend megzavarására alkat 
masak

A felszabadni As emlékére rendezendő
egyházzenei hangverseny rendező bi. 
zot.tsága közli, hogy a megbetegedett 
László Magda operaénekesrő helyett 
Farkas, Ilona operaénekesnő fog a 
hangversenyen énekelni. Bár László 
Magda visszalépte veszteség lesz a vá 
radi közönség részére, nyereség és kár­
pótlás. Farkas Ilona tehetsége, művé­
szete. Hisszük, hogy meghódítja váró. 
sunk ünneplő közönségét.

ELTEMETTÉK APPONY1 ALBERT- 
b'ÉT A MTI jelenti: Ma temették el 
a farkasréti temetőben a fővá~os áltat 
adományozott díszsírhelyen gróf Ap- 
penyi Albertnát. A gyászszertartást 
Mikes János címzetes érsek végezte.

A Városi zeneiskola uj növendékei, 
nek osztálymegállapító vizsgája, szep­
tember 7-én, hétfőn délelőtt 11 órakor 
kezdődik. Az óra beosztás minden nő 
vendek szamara ugyancsak szeptember 
Len, hétfőn délután 5 órakor lesz. A 
rendes tanítás kezdete szeptember hö 
*-én. Az ennél későbben jelentkezők a 
be nem telt létszámú tanszakokra már 
ceak az iskola, irodájának hivatalos 
órái (kedd, péntek 11—2 és 4—7) alatt, 
nyerhetnek felvételt (Szaniszló.u. 18 
sz Telefon 11—05.) Városi zeneiskola 
igazgatósága.

Korona Filmszínházban
Kivételes témájú, óriási sikerű magyar film

A kétezerpengős férfi
~ ,, Két nő küzdelme egy férfiért.

J—wi^iTior__Er£SL_Ha^mássy^ Va9zarv Piri, Bilicsi

Soronkiviil elintézik
az ipari munkások köz­

ellátási ügyeit
Nagyvárad thi. város polgármestere 

40 420—1942. szám alatt, a következő 
hirdetményt adta ki:

A m kir közellátásúgyj miniszter ur 
215 950—194? 11—2, számú körrendele­
tére erteeitem a város közönségét, hogy 
a Közélelmezési íHvatal minden hét­
főn, szerdán es pénteken 17—20 óra 
közötti időben a.z igazolt ipari (gyári) 
munkásokat, a köz ellátással kapcsola 
fos ügyeik elintézésére fogadja. Ezért 
felhívom az ipari (gyári) munkásokat, 
hogy amennyiben a közellátásiul kap­
csolatos. ügyeik vannak, a fenti napo­
kon és időben a délutáni órákban, le. 
igazolásuk után, ügyeiket a Közélelme­
zési Hivatalban elintézhetik.

Az esetleges változásokról a város 
közönségét értesíteni fogom.

Nagyvárad, 1942. szptember hö 1-én.
ür Soós sfe., polgármester.

Autóbuszok és bérkocsik 
viszik ki 3 villa 

írásokról a

MAGYAR ÍRÓK NOVELLAGYUJ- 
TEMéNYE — OLASZUL. Rómából je­
lenti: (MTI) Corpiceli kiadásában
most. jelent meg nívós kiállításban 
több mqgynr /ró novellogyüjreménye 
köz:ük. Móricz. Zsigmondé, Tomis 
A tané és Nyíró Józsefé.

!0I MAGA AB NÓTA bemutatójára 
érkeznek par napos tartózkodásr:! a 
b éfix-furdőbe a híres budapesti Rajkó 
zenekar ’agjai Ki ne ismerné a rá­
dióból a kis fekete. legénykéket, akik­
nek szereplése előtt mindig felhang 
zik a jellegzetes kiáltás: ..Banda vi­
gyázz...! A banda most erdélyi 
körútja során ellátogat a Félix fürdő­
be is, ahol két napon keresztül, 
szombaton és vasárnap szerepelni 
fognak Lakatos Jóska vezetése alat:. 
Roross Géza személyes felléptével 
Bizonyosak vagyunk benne, hogy a 
jövő' nagy prímásainak együttesét 
Nagyvárad és a környező fürdők kö­
zönsége is örömmel, szeretettel fo­
gadja és a rajkók megtalálják kö­
rünkben a régi bihari hangulatot, 
amelyről emlékeztek Radios, Magya­
rt, Köré. Bihari, Bura éé a többi hi 
re* primá-ok.

UJ RENDSZER A VASÚTI KÁRTA­
LANÍT ASI IGÉNYEK BENYÚJTÁSA 
MAL A MÁV igazgatósága szeptem 
bér 1-től uj rendszert léptetett igény­
be a kártérítések benyújtásánál Eddig 
minden esetben az igazgatósához 
kellett benyutjani az erre vonatkozó 
felszólalásokat, szeptember 1-től 
azonban a kártérítési igényeket az 
igazgatóság által a felszólamlás át­
vételére felhatalmazott állom ír okon 
is be lehet nyújtani A gyorsabb elin­
tézés érdekében célszerű a kártéríté­
si igényeket, ha azok a rendeltetési 
állomásra mg nem érkezett küldemé 
nyék vonatkoznak, a feladási, minden 
más esetben a rendeltetési állomás 
vasutigazgatósághoz, vagy pedig a 
felhatalmazott pályaudvarokhoz in­
tézni. (Magy. Tud.)

Nyugdíjalapot és internátust 
téseítenek a gazdatisztek, A
Magyar Gazdatisztek Országos Egye­
sülete nemrég ünnepelte fennállásá­
nak 60. évfordulóját. Éhből az alka­
lomból elhatározta a vezetőség inter- 
nátus építését és nyugdíjalap létesí­
tését. Az intemátus céljaira már van 
egv uagyértéku telek és most megin­
dítják a gyűjtést, az építkezéshez 
szükséges összeg előteremtésére. Az 
általános nyugdíjalap felállítását vagy 
teljesen újonnan szervezve, vagy pe­
dig a Mezőgazdasággal és Erdészettel 
Foglalkozók Nyugdíjintézetének fel-
támasztásával kívánjak megoldani Vé­
gül. szociális alapot kívánnak létesí­
teni az állásnélküli gazdatisztek segé­
lyezésére és üdülőházak teremtésére 
I Magy. Tud )

Temetés. K ó pi 1 ó 6 s y József 45 
éves korában meghalt Temetése szom­
baton délután 3 órakor lesz a, Haller, 
kápolnából. (Erdélyi „Concordia“.)

CIGARETTA A HONVÉDEKNEK.
A Dréher-Haggenmacher Sörgyár 
rt, és alkalmazottai, a harctéren küz­
dő honvédek részére, a magyar Vö­
röskereszt helybeli fiókja utján 
37.625 darab cigarettát küldtek

*0 pengő — f ajgyalázésért. Nagyvá- 
rad Saját, tud é nagyváradi (örvény- 
szék péntek délelőtt, tárgyalta Kemény 
Imre nagyváradi lakos ügyét, akit. fai 
gyalázassa] vádolt az ügyészség a r An­
gyaláét Váradí Imre tané.cselnók ve­
zette. a vádat dr Sahi Tóth Rafael 
ügyész képviselte, míg a védelmet, dr 
Turhovszky Sándor ügyvéd látta el A 
törvényszék a törvény értelmiben zá.rt 
tárgyalást rendelt el, s a déli órákban 
hirdetett ítéletet Eszerint, a fajgya.lá- 
zássál vádolt Kemény Imrét 5t) pengő 
pénzbüntetésre ítélték, amely behajtha­
tatlanság esetén 10 napi elzárásra vál­
toztatható át

Nagyvárad Saját tud. Városszerte 
óriási érdeklődés .előzi meg az Urlova- 
S'-’k Szövetkezetének a nagyváradi re­
pülőtéren Szeptember 6 és S.ikán ren­
dezendő nagyszabású lóversenyét. A 
rendezőség, hogy az érdeklődő kaxon­
s'5 tz dolgát megkönnyítse, gondoskodott 
arról is, hogy a közlekedés a várost -Ti 
kissé távol eső versenypályára gyors, 
kényelmes és zavartalan legyen Esze. 
riut, a lóversenyre a. közlekedés mind­
két, irányból, a Rulikovszky-uti és az 
Aradi-uti végállomásokig villamossal 
történik. Az Ara.di.uti villamos végál­
lomástól autóbuszok közlekednek há­
rompercenként. a versenypályáig. A 
Rulikovszky-uti végállomástól konfli­
sokkal bonyolítják le a. közlekedést 
Ennek díjszabás: 4 személy után 2 p 
50 fillér.

TILTOTT HATÁRÁTLÉPŐK FF 
LEIT ÍTÉLKEZETT A NAGYVa 
PADI TÖRVÉNYSZÉK Nagyvárad. 
Saját tud I énteken délelőtt a nagy 
'áradt törvényszék Várarly tanarsa 
óltott határátlépők felett ítélkezett 

nnek során (.sorba Tivadart 2 hóna* 
ü- Cink Pétert pedig 3 hónapi főg­
ázra ítélte Az ítéletben a vádlottak 
s it 2 vés * i? megnyugodtak, úgy hogy 

! az jogerőre emelkedett.

GURULÓ ORVOSI MÜTŐ NÉMET 
ORSZÁGBAN. 4 német Vöröskereszt 
most egy motorizált operánióskocsít ho­
zott forgalomba, mely az orvosok részé­
re a fronton is zavartalan munkát biz­
tosit. Az operációs terem, valamint a 
sterilizációs és fertőtlenítő terem kü­
lön vannak választva. Az oldalfalak ki­
tolása által a terem nagysága tetszés- 
ozerint szabályozható úgy. hogy az npe- 
rációsterem egy kis kórházhoz hasonlít. 
A modern műtő hőmérséklete, a fűtő­
berendezések folytán teljesen független 
a kinti időjárástól, A két mell ék terem 
a mozgatható falak következtében bár- 
m I;or elkülöníthető. Az operációs asztal 
a modern technika minden követelmé- 
nyenek megfelel és így a kerekeken 
mozgo miitő a modern sebészet szamára 
a háborúban rendkívül alkalmas. (MNK)

Magyar Lapok at
Sávéit árakban és vendéglőkben kérje



MAGYÁR LAPOK

Folyóirat-szemle
MEGJELENT A TÜKÖR SZEPTEM­

BERI SZÁMA. A nemzet hősi hatott­
járól- vitéz nagybányai Horthy Ist­
vánról közöl kegyeletes megemléke­
zést a Tükör szeptemberi száma A 
továbbiakban cikket írtak még Hlatky 
Endre Nagyvárad Szent László tiszte­
letéről, Domán Andrea, a művészet és 
a mitológia kapcsolatáról, Szilágvi
Ödön Kőszeg váráról; Szabó Zoltán 
pedig színes tollal ismerteti a szep­
temberi fordulót. A szépirodalmi rész­
ben Korokna y István és Gy allay Do­
mokos novellája, ezenkívül Flórián 
Tibor és Barsi Irma verse szerepel. A 
szokásos rovatokon kívül számos
fénykép és művészi rajz díszíti a szép 
kiállítású folyóriatot. A Tükör Révav 
József dr szerkesztésében és a Frank­
lin Társulat kiadásában jelenik meg.

A ,,VÁROSOK LAPJA ' szeptemberi 
száma vezető helyen kegyeletes meg­
emlékezést közöl a hősi halált halt 
Kormányzóhelyettesről, majd részle­
tes tudósítást hoz a Városszövetség 
ragyfontosságu választmányi ülésé­
nek lefolyásáról. Tirnovóról, Bulgária 
hajdani fővárosáról dr Molnár Gyula 
ir képekkel illusztrált cikket. Nagyvá­
rad város jelvényeit dr Széli Sándor 
ismerteti. A gazdag ,,Mi újság váro­
sunkban?" cimü rovat és a Szövetség 
hivatalos hírei egészítik ki a nívós fo­
lyóiratot.

FELHÍVÁS. Felkérem a Székely 
Hadosztály zöld tagsági-igazolványos 
bajtársait, hogy folyó hó 6-án, vasár­
nap délelőtt legkésőbb lé1 11 órára 
jelenjenek meg a Rákóczi-ut 13. szám 
alatt az Egyesület helyiségében. Meg­
jelenés; sötét ruhában. Kozma, a)ezre ■ 
des.

* *

Engedélyhez kötették 
a must silrüsitését

A kérelmet az illetékes borászati és szőlészeti 
felügyelőség utján kell előterjeszteni

A MTI. jelenti: A kormány a must 
siiriisítését engedélyhez kötötte. A 
rendelet értelmében 1942 évi termé­
sű mustból besiiriisített mustot csak 
engedéllyel szabad előállítani. Az en­
gedély kérelmét az illetékes borásza­

ti és szőlészeti felügyelőség útján kell 
előterjeszteni. A termelők saját ter­
mésű mustjukat saját üzemeikben sa­
ját termésű mustjaik és boraik felja­
vítására engedély nélkül is besiiriisít- 
hetik.

Férfiruhákat használtakat,
cg jobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 

Bémcr-lér I. (udvarban.) 
 Hívásra hálhoz jövök.

SPORT
Méltó keretek között üli meg Nagy­

várad sportja a felszabadulás 
évfordulóját

Ä III ö
mmm

SZOMBAT SZEPTEMBER 5.
Budapest í.

5.00 A szeretet hullámhosszán. Hon. 
védeink családtagjai üzennek a 
Nemzetközi Vásárból.

6.40 Ébresztő. Torna, Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Folyamerők szalonzenekara.
1120 Zenekari művek.
1140 A közellátasügyi minisztérium ra- 

di óelőadása.
12.10 A Maria Terézia 1. honvédgyalog­

ezred zenekara.
13.30 Hon védeink üzennek. A Vörös- 

kereszt bajtársi rádíoszolgálata,
1 í 00 Szórakoztató zene.

20 Farkas Sándor cigányzenekara.
16.15 Madarassv Erzsébet meséje.
17 15 Rádiózenekar,

* ■ 40 Szappanyos Gabriella felolvasása
1 * 35 Hangképek innen — onnan.
1020 Oda van a virágos nyár... Magyar 

nóták.
4 > Gregues Zoltán csevegése.

A v> Hangképek a Balatoni Nemzet­
közi Sporthétről.

;laton! Honvédest.
--•10 üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádióezolgálata.
23.25 Szórakoztató zene.

Budapest II.
1 VM A Földművelésügyi Minisztérium 

mezőgazdasági félóra ja.
10 00 A Budapesti Haladás Da'kör
10.33 Dr Palló Imre énekel.
20.00 Hírek.
-0-1L Máday kamarahárm is.
-0.o0 A filozófia mesterművei.
2! 15 Oajkovszkij: IV. szimfónia.
2710 Tlniczky T.ászló tánczenekara.
BEESSiroww— ---1 I rn IIIMMIHIIH—BM«IH II1M

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapok-at

Nagyvárad. Megjelentek Nagyvá­
rad utcáin a felszabadulás ünnepének 
sporteseményeit progagálő öles nem 
zetiszinii falragaszok. Minden sport­
embernek megdobog a szive, amikor a 
két esztendős évfordulóra készülve, 
szeme elé ötlenek a sorok. önkéntele­
nül eszünkbejutnak azok az idők, 
amikor a magyar sport éppen úgy 
nyögte az elnyomók kisebbséget sújtó 
intézkedésit, mint amit az élet más 
vonalán is napról-napra tapasztalhat­
tak mindazok a milliók, akik a nagy 
csodát várták Erdély ősi földjén, 
magyar hittel és akarással.

A világtörténelembe, de mindannyi­
unk szivébe beleíródott évforduló 
közeledésével az a határtalan öröm 
is ezer édes emlékével tért vissza, 
amikor mgcsókoltuk az első magyar 
honvédet, fogadtuk az ország hős 
Kormányzóját s a sportemberek elő­
ször örülhetek a magyar sport egi'e-

tcmében, immár szivük igaz s titko- 
lásra nem szoruló lelkesedéssel — a 
nagy hazatérésnek.

Méltóképpen készül a Nagyváradi 
Atlétikai Club megülni az ünneppé 
avatott szeptember 6-át s mindent el­
követ. hogy az keretében is fényes és 
értékes legyen Ezt métány olta a ma­
gyar Rádió is, amikor elhatározta, 
hogy a sporteseménykről helyszíni 
közvetítésben számol be. Náray An­
talnak. a Rádió elnök-igazgatójának 
váradi látogatása is ezt célozza.

Itt Írjuk meg, hogy valamennyi 
nagyváradi egyesület részt vesz a hiva­
talos vasárnapi ünnepségeken s a 
NAC gárdája ez alkalommal ölti ma­
gára első esetben most elkészült ma­
gyaros uniformisát.

Az ünnepség részleteire, amelynek 
programszerinti összeállításán most 
dolgoznak, holnapi számunkban visz- 
szatériink.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker
^ 1 ii fi ás a, szakszerű a I a k it as a, i a vitása Ács Tibor. Széchenyi 

tér 6.

Ontották a gólokat a zöld-fehér csatárok 
csütörtöki edzésükön

Nagyvárad. A DiMÁVAG ellen 
készülő zöldfehérek csütörtök dél­
után nagy kétkapus edzést tartottak 
az erzsébetligcti pályán. Percnyi ki­
vételével megjelent ezen valamennyi 
első és utánpótlásbeli játékos. Az ed­
zésen a MÁV igen jó képességű csa­
pata volt az ellenfele. A gyakorlás 
igen jól sikerüli, mert a fiuk csak 
úgy ontották a gólokat. A nagyok a 
MÁV f ellen 11:1 arányban győztek, 
de az utánpótlás legénysége is kitett 
magáért a vasutasok fiataljai ellen.

Érdekessége volt egyébként a dél­
utánnak. hogy egy próbajátékos mu­
tatkozott he a NAC csapatában. — 
Egyelőre az utánpótlás csapatában 
játszott, de rövidesen az „cgy“-ben 
is kipróbálják. Nem lehetetlen, hogy 
a „jövevény“ végleg Nagyváradon is 
marad. A csapat összeállítása Perc­
nyitől fiigg. Ha rendbejön a nagy­
szerű fedezet, úgy a Törekvés elleni 
tizenegy ölti magára a zöldfehér mezt 
vasárnap.

Nagy érdeklődés előzi meg 
a kerületi atlétikai versenyt

Nagyvárad. A vasárnapi atléti­
kai verseny délután fél báromkor 
kezdődik. Resztvesznek azon a ko­
lozsvári KAC és KEAC, valamint Vil- 
lamosmű és a nagybányai SE. Várad­
ról az NSE, Esta-Sun, Kolping csapa­
tok atlétái.

^ ersenyszámuk sorrendje 200 m . 
rúdugrás, 800 m., diszkosz. 400 in. 
gát, távolugrás, 3000 m. akadály, ge­
rely, 10.000 in., 4x800 m. váltófutás.

Ez az egyesületi bajnoki program 
6 lesz az egész országban minden ke­
rületben.

Kolozsvárról a 100 as bajnok, Kiss 
a középtávfutó, Biró a kalapács re­
korder és volt bajnok. Butka. Dóm­
ján, Muszefer, Góz, Márton stb. Vá­
radról Krupka. Kiss, Gáli, Lerchner. 
Janza, Osztopányi, Szarvas, Gvimesi. 
Majtényi, Nagy akik kitűnőek.

XI. evf. Péntek, 1942 szeptemhe,. 4,

Októberben kérői lejátszásra 
a Svájc-Magyarország 
válogatott mérkőzés

Amint ismeretes, az idén tavaszra 
tervezett Svájc—Magyarország labda­
rugó mérkőzés elmaradt és a sváj­
ciak lemondása miatt az OSK általá­
nos tilalmat is rendelt el Svájccal 
szemben minden sportágra. Az álta­
lános tilalmat azóta a legfőbb sport- 
hatóság feloldotta. Az MLSz azonnal 
értesítette a svájci szövetséget a ti- 
•alom felodásáról és arról, hogy az 
elmaradt válogatott mérkőzés új ha­
tárnapjáról kész tárgyalni.

Mint értesülünk, a svájciak válasza 
máris befutott a szövetségbe, még pe­
dig azzal az örvendetes tartalommal, 
hogy a svájci szövetség még az idén 
össze! hajlandó elküldeni Budapestre 
válogatott csapatát

HPB9HIBDETÉffl
lökés

Elcserélném belvárosi négy. és há 
romszobás parkettás házamat, kisebb 
hasonlóval. Cím a kiadóban. 2

Bútorozott szobát fürdőszoba haszná­
lattal, esetleg ellátással keres zeneta­
nár szeptemberre. Zongorává; előny, 
ben. Cim a kiadóban 079

Paragázzal poloskát, molyt, tetveket, 
azok petéit falból, padozat alól, butor- 
nól, felelősséggel irtja, Paragáz szolgá­
lat. Szigligeti utca 7. szám. Telefon:

66414—21.

Úri családnál középiskolás lányok 
vagy fiuk teljes ellátást kaphatnak. -
Ugyanott elegáns bútorozott szoba ki. 
adó. Csengeri-u. 2. 994

Adás-véiet
SzaTontához közel 114 hold

birtok; eladó. Teleki-u. 9.
tanyás

tOO

Megvételre keresek egv jókarban te­
vő gyermekágyat. Cim a kiadóban.

Eladó Nemzetközijog. dr Baditz, Mis. 
kolc. 8S9

ést
Mestervizsgás molnárt keresek azon­

nali belépésre, esetleg részesedésre. — 
Ajánlatokat ..Mestervizsga?1 jeligére 
kiadóba. 3

Garázsmester 5000 pengő óvadékkal 
autóhoz értő, felvétetik. — Cim: 
MATEOSZ, Hlatky Endre-u L sz. 1

Mindenes szakácsnőt hos.-zu bizo­
nyítvánnyal azonnalra felveszek. Ló. 
rántffy Zs.-u. 3. lljflO

Muesaeli
HÉTFŐN augusztus 31-én a Békés­

csaba felől 16.40-kor érkező motoros 
vonal 2-ik kocsijába maradt egy két 
farokkal ellátott kékróka boa. Aki 
tud valamit róla, jelentse a rendőr­
ségen, ahol illő jutalomban részesül.

KIADÓTULAJDONOS.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA fi.-T.

fó- és felelő?e*crkeez(6
3r. Paá! I'tiád

Telelő* kiadó:

űr Schefíler Ferenc
a Szent Lászlc-u yomda

ipaztraf ói#

Készült a Szent László-nyomda r. t- 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilán?’ 

Dezsö-utca 5. szám.


